

# 备案非标电动自行车明年起不得上路 宁波出台优惠政策鼓励提前淘汰置换

**民生关切**  
Min Sheng Guan Qie

记者 王岚  
通讯员 董晓瑾 潘志明

## 324万余辆电动自行车明年一律不能上路

根据《浙江省电动自行车管理条例》《宁波市公安局关于备案非标电动自行车使用期限的公告》等规定，使用期满7年的备案非标电动自行车，从2023年1月1日起

不得上道路行驶，违者将面临罚款，拒不改正的没收车辆。什么是备案非标电动自行车？宁波还有多少相关车辆？为什么鼓励提前换车？

## 鼓励提前淘汰五重优惠叠加

记者了解到，我市已发布《宁波市鼓励备案非标电动自行车提前淘汰置换工作实施方案》，推出多项优惠政策。优惠内容包括5个“一点”，即：财政补一点、运营商惠一点、企业让一点、回收抵一点、金融保

险机构助一点等支持政策。这次市财政出资1500万元，在云闪付平台，以抽奖方式定向发放电子消费券，支持车主购置新车。省内电动自行车生产厂家让利普遍达到20%，电信、移动、联通等运营商制定方案：买套餐返现购车，力度也是空前。

那么，如何参与淘汰置换？《实施方案》也给出了具体流程步骤。相关人员需登录微信小程序“浙江e行在线”，正确填写车主、车辆等信息后，可进行旧车淘汰预约登记（或在后一步中由回收代办点工作人员代为登记），并携带有效证件、非标电动自行车（含车牌）等到指定的临时回收代办点办理淘汰。淘汰车回收价将由系统自动生成。之后，车主如需购买新车，可根据个人需求选择相应优惠政策选购合规车辆。

## 参与换购中奖覆盖率高 100辆免费车是大奖

记者了解到，获得抽奖机会的

车主，必须已在“浙江e行在线”小程序完成旧车淘汰。此时，车主登记的手机号会自动关联（推送到）云闪付APP，获得一次抽奖机会。“抽奖奖品包括大奖品牌电动自行车100辆（市值不低于2500元/辆）、电子消费券（价值50元到1000元不等）、电信移动联通10GB流量包（市值50元）等。”

需注意的是，同一手机号仅限抽奖一次。参与对象需在获取抽奖资格后的7个工作日内完成抽奖，逾期抽奖资格会失效，也不能补发。

购置新车优惠是否可以叠加？市场监管局举例说明：消费者用一辆非标电动自行车（豪华车型，配铅酸48V20AH电池），换购一辆原价3500元的电动自行车。厂商让利约500元，购买电信129元两年套餐，可得购车抵用券1300元，消费者的旧非标电动自行车大约可以回收折现420元，如果抽中一个消费红包500元，那只需要支付780元就可以入手新车。

# 水痘出现流行小高峰

**说说身边事**  
**给你提个醒**

本报讯（记者陈敏 通讯员潘兴强 金秋妍）最近，猴痘频频登上热搜榜。昨天，宁波市疾控中心有关专家提醒广大市民：近期水痘出现了流行小高峰，且中考临近，学校是易引起水痘暴发的场所之一，在关注猴痘的同时，别忽略了水痘的预防。

水痘是由水痘-带状疱疹病毒引起的急性传染病，其传染性极强，从发病前1-2天到疱疹结痂为止，都有很强的传染性，依托儿所、幼儿园、中小学等人群密集的地方，一旦一个孩子得病，常常会传染给其他人。未患过水痘或未接种过水痘疫苗的人一旦感染水痘-带状疱疹病毒，极易发病。

据介绍，宁波市每年有水痘疫情暴发，主要集中在幼儿园和小学。值得注意的是，近年来中学（包括高中）也有水痘疫情暴发，而且有逐年增多的趋势。

水痘是呼吸道传染病，发病的季节性非常明显；根据历年水痘监测数据，水痘发病主要集中在冬季和春季。未接种水痘疫苗的儿童容

易发病，尤其是在托儿机构以及学校的儿童。

那么该如何预防水痘？宁波市疾控中心专家认为，目前来看，接种水痘疫苗仍是最经济最有效的措施。另外，在日常生活中，除了尽量避免在水痘高发期前往人群密集的公共场所外，更应注意个人卫生及居室通风，做到勤洗手，保持皮肤清洁，适当加强锻炼等。

根据《浙江省水痘减毒活疫苗接种指导意见》，2014年6月后最新程序为接种2剂水痘疫苗。1-12周岁儿童：第1剂：12-18月龄均可接种，建议满15月龄时接种；第2剂：满3周岁接种，应在4周岁前完成。13周岁以上人群：完成2剂次水痘疫苗接种，建议第2剂与第1剂间隔在8周以上（最短间隔至少4周）。

水痘平均潜伏期为14-16天，最长潜伏期为21天。专家提醒：一旦学校发生水痘疫情，感染者应居家隔离，校方要做好晨检，及早发现病例，及早隔离治疗，未发病儿童应及时接种水痘疫苗，尤其是未接种第二针水痘疫苗的儿童应及时补种第二针。在家隔离的儿童，需要等到皮疹完全结痂后才能恢复上课（一般要求有医院证明）。

# 90元买进转手142元卖出 市消保委发布“搬单骗老”案例



见习记者 李芮  
通讯员 陈超

搬单，是指在网络购物平台低价买进，再提高售价卖给消费者的行为。近日，宁波市消保委公布了一则“搬单骗老”案例。

市消保委收到海曙区鼓楼街道90岁陶老先生来信，称他于去年11月4日在某大型网络购物平台以142元的价格购买了一台九阳豆浆机，使用仅一个月就发现机器故障无法通电。陶老先生将机器拿到宁波维修站维修时，被告知该产品不是九阳豆浆机，产品来自佛山市顺德区吴正森电器五金制品厂。

市消保委对陶老先生反映的问题十分重视，通过中国消费者协会联系上了某大型网络购物平台，对事件进行了联合调查。据调查，陶老先生所购买的豆浆机品牌为“九泱JIUCIYANG”，不是中国著名

商标“九阳Joyoung”。两款豆浆机从外观非常相似，如果不仔细对商标进行辨别，非常容易搞混。老人收到的产品是某大型网络购物平台所发，但收款单位是莆田荔城眠年电子商务有限公司。

市消保委认为，莆田公司涉嫌搬单行为。老人实际是在莆田荔城眠年电子商务有限公司购买产品，支付金额142元，而莆田公司在某大型网络购物平台以优惠价90元下单购买一款豆浆机，从中赚取了52元差价。进一步调查发现，该公司一天内在该网络购物平台成交了300多单。

事发后，市消保委立即与该购物平台沟通协调。平台方面经核实，愿意给老人作退款处理。但是因退款会原路返还至搬单公司，无法直接退给消费者，因此改为寄送等值产品，并由宁波市消保委转交给陶老先生。

莆田荔城眠年电子商务有限公司有意欺骗老年人，性质非常恶劣。市消保委将相关情况向商务委员会所在地消保委进行通报，建议对涉事企业、行业予以关注警示。

# 果子挂枝头 “惦记”在心头 小区里的枇杷，该不该摘？

记者 张弛 陈冬冬 文/摄

在小区或城市绿化带里，常会种植景观果树，以美化城市人居环境。眼下，黄灿灿的枇杷已挂满枝头，装点了雨城的暮春时节。但是，果子挂枝头，有的人心头已经“惦记”上了。

近日，家住海曙区郡西花苑小区的网友马先生拨打中国宁波网民生e点通热线81850000反映，小区里种着不少枇杷树，随着果子的逐渐成熟，有居民悄悄伸出手，将这些枇杷据为己有。

“这样的行为可以吗？是否应该制止？”马先生问。

记者为此前往郡西花苑小区，只见小区主干道两旁的绿化内和居民楼旁，间或种植着数十棵枇杷树。树上果实累累，部分枇杷树的树枝上有物业绑着的“请勿攀爬、采摘”的相关提醒。但在一些枝头，仍然有明显被采摘过的痕迹。尤其是在低矮处，成熟的果实已经所剩无几；高处则相对较好，还挂着较多青黄不一的果实。还有一些树枝被拉扯得变了形，甚至折断，断枝上还挂着尚未熟透的枇杷。记者特别留意了一下，地上鲜有掉落的果子，说明枝头的果子是被人摘走的。

看到记者在采访，小区居民围上来七嘴八舌地说起来：“你看，树枝都被扯变形或被折断了！”“有的人还会爬到高处摘，很不安全啊！”“这样乱摘，真的好吗？”……

郡西花苑物业经理告诉记者，为了保护枝头的果实，他们除了悬挂提醒标示外，还安排了保安进行日常巡逻，并实时关注小区内摄像头拍到的情况。“不过，要杜绝这种行为，还是要靠大家的自觉。”王经理说。再过几天，杨梅也要到成熟



更多枇杷正在成熟中。

在海曙郡西花苑小区，枇杷被摘后，枝头光秃“戳”眼。

的季节了。那么，你所在的小区有没有枇杷、杨梅之类的景观果树？你认为这些果子该摘吗？该由谁来摘？摘了该如何处置？欢迎您来参与我们的互动。

**参与方式：**1、在甬派客户端首页找到民生e点通区块，通过稿件文末留言按钮参与；2、微信搜索“nb81850”，关注后留言；3、登录中国宁波网民生e点

通发帖或留言。  
**奖励：**宁波日报报网端采用的评论或介入后的线索可获得10元至200元不等的互动奖。  
**时间：**截至本话题结束。

# “斗气车”斗的是“法”

**艾才国**

据前天《宁波日报》民生版报道，余姚交警部门通报了一起典型的交通违法行为，这个不理智的行为与开“斗气车”有关。

这是一个疯狂地开“斗气车”的“路怒症”者。故意遮挡号牌、7公里连闯6个红灯……所不同的是，王某某不是跟他人开车“斗气”，而是因为家庭琐事斗气。这种严重违法行为尚未造成不良后果实属侥幸。

“斗气开车”，斗的不仅是“气”，更是“法”，挑战的是法律权威，危害的是公共安全，对此绝

不能听之任之，必须发现一起“顶格”处罚一起。

生活中不如意事常有，旅途中各种矛盾也会随时发生，“忍一忍风平浪静，退一步海阔天空”，别一碰到烦心事，受到了点委屈，就“怒气温”爆表，甚至不惜以身试法用开“斗气车”来发泄。别车、超速、闯红灯等“斗气”开车行为，危害性极大，其结果都会害人害己，从来没有赢家。

爹娘倚门望，盼儿平安归。平安出行是每个人最朴素的愿望，让我们远离“路怒症”，不开“斗气车”，文明出行。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）

# “我们一定能做到！” 宁波10岁足球小将赛后受访视频火了

记者 龚一鸣

“目标小组第一！我相信，我们一定能做到！”这两天，一段足球小将赛后接受采访的视频，在宁波人朋友圈火了！

视频中，足球小将面对镜头一边痛哭流涕，一边声嘶力竭高喊三声，“我们一定能做到！”这感动了不少网友：“看得眼泪都要掉下来了，好棒的孩子！”“被孩子的喊话感动到了，大家都很棒，小将们好样的！”“小朋友个个都是好样的，加油！”……

视频中的男孩今年10岁，名叫上官子夏，是鄞州区华泰小学四年级学生。这段视频拍摄

于23日举行的宁波校园足球联赛（乙组）第三场小组赛赛后，华泰小学以5比3战胜对手，确保晋级下一轮。

“疼，但我还能坚持！”比赛中，上官子夏膝盖受伤流血，但他忍痛完成了比赛。“领先也不能放弃，我们要拼到最后一刻，不给对手一点机会，这次比赛要拿小组第一。”上官子夏说得很坚定。

一场小学生足球赛，为何激起孩子如此巨大胜负心？教练、华泰小学体育老师李恒向记者道出了缘由：“上官子夏带伤比赛还踢进了一个球，很不容易。之前膝盖破皮，为了参赛忍着上场，比赛时二次受伤流血，虽说

只是皮外伤，但孩子是咬着牙踢完比赛的。”

上官子夏这次声嘶力竭的受访，李教练并不意外，“别看是小学生比赛，竞争十分激烈，孩子们都很珍惜上场机会，之前参加鄞州区丙组比赛拿到亚军，今年他们都憋着一口气想争冠。”目前，华泰小学以三战全胜战绩排在小组第一，不管最后一场比赛如何，都将晋级淘汰赛。

在教练眼中，上官子夏的声嘶力竭，是咬牙坚持赢球后的狂喜；而在父亲眼中，孩子的呐喊不只是求胜欲，也有可能膝盖有点疼，喊出来就会好一点。“我喜欢看球，孩子就跟着我一起看，后来被选进

校队，每周6天每天2小时训练很辛苦，他喜欢，我们也很支持。”上官子夏的父亲说。

一开始参加比赛，总是输多胜少。胜负心很强的上官子夏，常常因输球而失眠。“他个子小，又是踢边锋，球场上经常吃亏，不拼不行。”这次比赛，原本上官子夏父亲不希望孩子出战，这次看到孩子膝盖上破了一大块，还是心疼不已，但他为儿子感到骄傲。“踢足球是强身健体、锻炼意志品质，看来目的达到了，希望他以后遇到难题也可以这么勇敢。”



扫码看视频

# 迎端午接福纳吉



古人过端午，赛龙舟、系五彩绳，用食物和植物祛病驱邪……为唤醒更多的传统记忆，昨天，北仑柴桥街道文化站邀请柴桥幼儿园、芦江幼儿园的亲子家庭一起在钟观光（植物学家）纪念馆提前感受这个传统佳节。图为小朋友相互展示五色手绳。（孙肖 叶晶晶/文 许天长/摄）